

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Саратовский национальный исследовательский  
государственный университет имени Н.Г.Чернышевского»

Кафедра туризма и культурного наследия

**Перспективы развития молодежного экологического туризма в  
макрорегионе Енисейская Сибирь**

**АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ**

Студентки 4 курса 421 группы  
направления 43.03.02 - «Туризм»  
Института истории и международных отношений  
Жумязовой Дилоры

Научный руководитель  
доцент кафедры туризма  
и культурного наследия, к.э.н.  
должность, уч. степень, уч. звание

\_\_\_\_\_

подпись, дата

Милинчук Е. С.  
фамилия, инициалы

Заведующий кафедрой  
профессор кафедры туризма  
и культурного наследия д.э.н.  
должность, уч. степень, уч. звание

\_\_\_\_\_

подпись, дата

Черевичко Т.В.  
фамилия, инициалы

Саратов 2023 год

## Введение

Экологический туризм, это не просто развивающаяся туристская отрасль, это, прежде всего и осмысленная экологически и экономически выверенная политика в использовании ресурсов рекреационных территорий, также разработка и соблюдение полного порядка в «неистощимости» природопользования, которая призвана обеспечить не только сохранение, но и саму устойчивость туристской деятельности. Растущая популярность данного вида туризма обусловлена с одной стороны, индустриализацией и урбанизацией мест проживания все более широких масс населения, а с другой – естественного стремления людей в общении с природой и получении эмоционального и эстетического наслаждения и впечатлений. Уже в силу этих объективно существующих явлений экологический туризм должен занять достойное место в системе туристской деятельности. А при правильной организации и умелом управлении экологическим туризмом возможно соблюдение баланса природоохранных, экологических, социальных интересов. Поэтому появляется необходимость создавать экологические туристские продукты как раз с целью посетить нетронутые цивилизацией природные места, и не навредить им.

Макрорегион Енисейская Сибирь на данный момент считается уникальным местом и в последнее время на него обращают повышенное внимание. Это первый макрорегион России, образовавшийся 13 апреля 2018 года. Проект призван решить не только социально-экономические проблемы регионов, но и оказать мощнейшую поддержку для минимизации экологических проблем в данных субъектах. С точки зрения туризма в целом, данный макрорегион является якорным объектом. Об этом свидетельствуют наличие в этом регионе сопутствующих факторов, таких как уникальная природа, многочисленные памятники культуры, археология. Данный макрорегион можно рассматривать и как привлекательную дестинацию для молодежного экологического туризма.

Объектом бакалаврской работы являются природно-рекреационные возможности макрорегиона Енисейская Сибирь.

Предметом бакалаврской работы являются природные факторы и организационные основы развития экологического туризма.

Теоретическую базу исследования составили труды отечественных и зарубежных исследователей в области организации и управления экологическим туризмом, рационального природопользования и охраны окружающей среды: С.С. Соловьёва, Т.С. Сергеевой, Ю.А. Половникова, М.С. Оборина, А.В. Кутузова, А.Б. Гарнова, Р.А. Григоряна. Для изучения вопросов современного состояния экологического туризма на территории Енисейская был использован официальный источник «АНО «Корпорация развития Енисейской Сибири» – институт пространственного развития Красноярского края, Республики Хакасия, Республики Тыва» в сети Интернет.

Целью бакалаврской работы является исследование перспектив развития молодежного экологического туризма в макрорегионе Енисейская Сибирь, а также создание нового турпродукта на изучаемой территории.

В соответствии с поставленной целью в ходе написания бакалаврской работы решаются следующие задачи:

1. изучить понятие «экологический туризм»;
2. выявить особенности организации экологических туров;
3. провести анализ современного состояния туризма в регионах Енисейской Сибири;
4. исследовать туристско-рекреационные ресурсы для организации молодежного экологического туризма в макрорегионе Енисейская Сибирь;
5. определить перспективы развития молодежного туризма в Енисейской Сибири;
6. разработать программу нового молодежного экологического тура на территории макрорегиона и представить его экономическое обоснование.

**Структура работы.** Бакалаврская работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и приложений. Во введении

обосновывается актуальность темы исследования, определяется цель и задачи работы, характеризуются материал исследования. В первой главе дается общая характеристика экологического туризма и выделены особенности организации экологических туров. Во второй главе исследуются основные направления развития туризма в макрорегионе Енисейская Сибирь и анализируются ресурсы и перспективы развития молодежного экологического туризма. В третьей главе представлен проект нового молодежного экологического тура «Созвездие Енисея», приводится описание туристского маршрута и программы тура, представлено его экономическое обоснование. Заключение содержит общие выводы по исследованию.

## **Основное содержание бакалаврской работы**

Термин экологический туризм появился, согласно мнению экспертов, в 1983 году. Первое определение экологического туризма было предложено мексиканским экономистом-экологом Г. Цебаллосом-Ласкурье. По мнению автора, данный вид туризма сочетает посещение уголков дикой природы с экологически чутким отношением к ней.

В настоящий момент существует разные подходы к определению экологического туризма. Более совершенным на наш взгляд, является определение экотуризма как любых видов туризма и рекреации в природе, которые не наносят ущерба природным комплексам, содействуют охране природы и улучшению благосостояния местного населения.

В настоящее время выделяют четыре вида экологического туризма:

1. Научный туризм. Как правило, туристскими объектами в таких турах выступают особо охраняемые природные территории, заповедники, заказники, национальные парки. В ходе научных экологических туров туристы участвуют в различных исследовательских экспедициях, ведут полевые наблюдения.

2. Туры истории природы. Это совокупность учебных, научно культурных и туристских экскурсий, пролегающих по специально образованным экологическим маршрутам. Наиболее часто такие экологические туры организуются по территориям заповедников, национальных парков, по туристским территориям и акваториям.

3. Приключенческий туризм. Данный вид экотуризма объединяет все путешествия, связанные с активными способами передвижения и отдыха на природе. К данному виду экологического туризма также относятся следующие: альпинизм, скалолазание, ледолазание, спелеотуризм, горный и пешеходный туризм, водный, лыжный, горнолыжный туризм, конный туризм, дайвинг, парапланеризм. Многие из этих видов туризма появились недавно и относятся к специальному виду туризма — экстремальному.

4. Путешествия в природные заповедники и резервации. Высокая аттрактивность уникальных и экзотических природных объектов и явлений, находящихся в заповедниках, привлекает множество туристов

Экологический туризм - одна из интенсивно развивающихся форм отдыха на природе, которая сочетает активный отдых в ненарушенных антропогенным воздействием регионах с экологической безопасностью этих территорий. При этом основная цель экологического туризма состоит в гармонизации отношений между экономической выгодой, получаемой от рекреации, и экологической безопасностью природных территорий, используемых для отдыха.

Организация экологических туров – это сложный процесс, требующий соблюдения ряда условий. В основе экологических туров, в первую очередь, лежит забота об окружающей среде. На первый план выходит организация поездок с ограниченным числом участников в природные зоны с возможным посещением мест, представляющих культурный интерес, с целью реализации различных проектов охраны и рационального использования природных ресурсов.

Енисейская Сибирь имеет большой потенциал для развития экологического туризма. Енисейская Сибирь – это три территории, расположенные по берегам Енисея: Красноярский край, Республика Хакасия и Республика Тыва. Здесь есть все необходимое: огромная территория, богатое историко-культурное наследие, природные заповедники и экологически чистые места.

Начав развиваться в конце прошлого века, рынок туристических услуг в Сибири успешно развивается. В настоящее время в сибирских регионах эффективно работают 1026 туристических агентств. Анализ современного состояния развития туристической деятельности в Красноярском крае, Тыве и Хакассии показал, что на данный момент регионы активно развиваются, но не на одном уровне. Красноярский край пока опережает своих соседей, Хакассия немного отстает от края, а Тыва отстает от Хакассии. Но все три региона

обладают достаточным туристическим потенциалом, чтобы в будущем занимать лидирующие позиции в рейтингах. Кроме того, «Енисейская Сибирь» включает 15 инвестиционных и инфраструктурных проектов, которые могут поспособствовать сбалансированному развитию территории Сибири. При этом создание единого кластера позволит обеспечить прирост среднегодовой динамики турпотока более чем на 20%, а также поспособствует развитию отдельных направлений туризма. На сегодняшний день в макрорегионе Енисейская Сибирь наиболее распространенными видами туризма являются познавательный, спортивно-оздоровительный и экологический.

Оценка рекреационных ресурсов показала, что каждый регион обладает уникальными аттрактивными объектами. Так, Хакасия известна во всем мире своими древними историческими и археологическими памятниками. На ее территории насчитывается около 30 тысяч памятников древней истории: наскальные рисунки, руины древних городов, укрепления, горные литейные и святыни, тысячи древних захоронений.

По возможностям развития туризма Красноярский край является одной из важнейших групп среди российских регионов. Однако, хотя территория между Алтаем и Байкалом вряд ли воспринимается как место отдыха, необходимо отойти от восприятия Красноярского края как промышленного центра. Регион славится своими заповедниками и национальными парками. Так, «Красноярские Столбы», «Шушенский», «Тунгусский» и «Ергаки» ежегодно принимают сотни тысяч туристов. Национальный парк «Красноярские Столбы» вошел в тройку лидеров по посещаемости ООПТ в России в 2021 году. Красноярский край стал лидером в России по числу особо охраняемых природных территорий. Также там есть интересные объекты, например, Музей вечной мерзлоты и пр.

Что касается Республики Тыва, то это горный регион, чередующийся между горными хребтами и межгорными бассейнами. На территории республики находится заповедник «Убнусурская котловина», который

включает в себя природный высокогорный комплекс с альпийскими лугами, степь с песчаными и обнаженными горами, высокогорный район и болота, тундровые районы. В этом заповеднике можно увидеть настоящий парад пейзажей и экосистем: здесь представлены практически все ландшафты умеренной зоны нашей планеты. На территории заповедника произрастает более 1000 видов растений, из которых 41 редкий и 7 занесены в Красную книгу. Также в Тыве расположено около десятка минеральных целебных источников.

Следует отметить, что успешному развитию молодежного экологического туризма в макрорегионе Енисейская Сибирь способствуют имеющиеся уникальные природные комплексы, историко-культурные объекты, живая культура народов и старообрядцев, источники минеральных и термальных вод, запасы лечебных грязей, богатые лесные массивы и ландшафты, развитая сеть заповедников и национальных парков.

Стратегическая значимость экологического туризма заключается в том, что посредством экологического туризма, обеспечивающего сохранность природных ресурсов страны. В экологическом воспитании тесно переплетаются эстетическое и нравственное воспитание, акцентирующие внимание на бережном отношении к окружающей среде, любви к природе. Экологический туризм является одним из значимых форм развития экологического воспитания молодых людей. Сегодня достаточно большое количество российских граждан проявляет значительный интерес к внутреннему туризму, и молодежь не исключение. В связи с этим актуальным и необходимым является разработка новых экологических маршрутов для молодого поколения.

В практической части бакалаврской работы нами разработан проект нового молодежного экологического тура «Созвездие Енисея», целью которого является знакомство с природным наследием макрорегиона Енисейская Сибирь и формирование экологического сознания молодежи.

Задачами маршрута являются:



- привлечение внимания молодежи к природным объектам Енисейской Сибири;
- экологическое образование и воспитание молодежи;
- знакомство с экологическими нормами и способами сохранения окружающей среды;
- популяризация экологического туризма на территории макрорегиона Енисейская Сибирь.

### **Программа тура:**

#### **День 1.**

19:00 – 08:15(+1день) – Перелет Саратов -Красноярск

09:00-10:00 – Трансфер в гостевой комплекс «Нарым». «Нарым» - это комплекс гостевых домов, расположенных на территории природного заповедника «Столбы» в Березовском районе Красноярского края и представляет собой уникальное место для отдыха в окружении незабываемого сибирского пейзажа.

10:00-10:30 – Завтрак в гостевом комплексе «Нарым»

10:30-15:00 – Свободное время, отдых от перелета

15:00-15:30 – Обед в гостевом комплексе «Нарым»

16:00-18:00 – Пешеходная экскурсия к природному комплексу «Красноярские столбы». История красноярских «столбов» началась уже около 50 миллионов лет назад. Из-за мощных тектонических процессов, происходящих в земной коре, стали появляться разломы, в толще мягких осадочных пород образовались пустоты, которые заполнила сиенитовая магма.

18:00-19:00 – Ужин в гостевом комплексе «Нарым»

19:00 – Свободное время

#### **День 2.**

07:00 -07:30 – Завтрак в гостевом комплексе «Нарым»

07:30-16:00 – Переезд «Нарым» - база отдыха «Ергаки», с остановкой на смотровой площадке с видом на Красноярскую ГЭС и прочими техническими остановками. Для обеда гостевой комплекс «Нарым» предоставил сух.паек

16:00-17:00 – Ужин в базе отдыха «Ергаки»

17:00 – Свободное время

### **День 3.**

06:00-07:00 – Завтрак в базе отдыха «Ергаки»

07:00 -15:00 – Горный трекинг по маршруту «Висячий Камень – перевал Тушканчик – озеро Светлое» природного парка «Ергаки». Путь достаточно прост и не требует специального снаряжения. Обед в виде сух. пайка от базы отдыха.

17:00-18:00 – Ужин в базе отдыха «Ергаки»

18:00 – Свободное время

### **День 4.**

09:00-10:00 – Завтрак в базе отдыха «Ергаки»

10:00-13:15 – Переезд база отдыха «Ергаки» - этнокультурный туристический комплекс «Алдын Булак» (Тыва). «Алдын Булак» - это юрточный туристический городок на берегу Енисея. На территории комплекса расположено много обрядовых мест.

13:30-14:30 – Обед на территории комплекса «Алдын Булак»

16:00-17:30 – Пешая экскурсия по территории комплекса на смотровые площадки (на р. Енисей, небесные ворота Шамбалы и памятник горловому пению «Оваа Хоомей»).

17:30-18:30 – Ужин (блюда тувинской кухни)

### **День 5.**

06:00-07:00 – Завтрак на территории комплекса «Алдын Булак»

07:00-11:00 – Переезд «Алдын Булак» - оз. Торе-Холь. Начало пешеходно-автобусной экскурсии в сердце заповедника Убсунурская котловина. Заповедник является объектом Всемирного наследия ЮНЕСКО, в котором можно встретить практически все ландшафты планеты Земля. В рамках экскурсии туристы посетят стык двух кластерных участков «Кара-Холь» и «Ямаалыг».

11:00-13:00 – Свободное время для фотографий, хайкинг к подножию гор Ямаалыг и Цааган-Толгой.

13:00-16:30 – Оз. Торе-Холь – «Алдын Булак». Торе-Холь – пресноводное озеро, не имеющее наземного стока. Озеро является священными: несколько лет назад буддийский лама освятил воду в озере. Неподалеку расположена гора Цаган-Толгой - одно из самых почитаемых священных мест котловины. Гора стала отличной смотровой площадкой.

17:00-18:00 – Ужин на территории комплекса «Алдын Булак»

18:00 – Свободное время

### **День 6.**

06:00-07:00 – Завтрак на территории комплекса «Алдын Булак»

07:00-15:00 – Переезд «Алдын Булак» - с. Казановка, обед сух.пак. Село Казановка расположено недалеко от Хакасского республиканского национального музея-заповедника «Казановка». Территория насыщена самыми разными памятниками археологии: это и каменные стелы, и причудливые петроглифы, и древние поселения, и древние оросительные каналы. Также здесь можно найти памятники металлургии и горного дела.

17:00-18:00 – Ужин в юрточном городке «Кюг»

18:00 – Свободное время

### **День 7.**

06:00-07:00 – Завтрак в юрточном городке «Кюг»

07:00 -14:00 – Хайкинг по маршруту «Тропою горных духов» в музее-заповеднике «Казановка». Маршрут проходит вдоль реки Аскиз и живописных скал: Тура хая, Хызыл хая, Азыр тас, Апсах тас. В северной части Хызыл-хая и находится жилище духов. На пути встретится еще множество белых камней, которые также обладают своими легендами и приносят пользу людям.

14:00-15:00 – Обед в юрточном городке «Кюг»

17:00-18:00 – Ужин в юрточном городке «Кюг»

18:00 – Свободное время

## **День 8.**

09:00-10:00 – Завтрак в юрточном городке «Кюг»

10:00-18:00 – Переезд с. Казановка – Красноярск, с обедом в эко-ферме «Для своих» (д. Малая Тумна)

18:00-19:00 – Трансфер в Аэропорт, с заездом в продуктовый и сувенирные магазины (по желанию туристов)

21:50-10:15(+1день) – Перелет Красноярск – Саратов

Уникальностью тура можно считать то, что все проживание на маршруте организовано на природе, в шаговой доступности от якорных природных объектов показа – в юрточных комплексах под открытым небом или в базах отдыха на территории заповедников и парков, в окружении живописных пейзажей для большего воссоединения с природой. Популяризация экологического туризма среди молодежи в рамках данного тура происходит с использованием различных игровых и спортивных методик, таких как треккинг, хайкинг и даже с элементами скалолазания. Еще одним преимуществом является то, что все объекты показа четко объединены одной тематикой и охватывают практически все уникальные природные объекты на территории трех субъектов РФ, которые можно посмотреть всего за 8 дней. Поскольку экологические туры – это не только осмотр уникальных мест, созданных природой, но еще и развитие осознанного и бережного отношения к ней, в рамках тура, путешественники приобретут знания о предметах и явлениях природы, их свойствах и многообразии.

Данный экологический тур разрабатывался для молодежи, поэтому включает в себя прохождение горных участков, пешие походы на продолжительную дистанцию и небольшие восхождения. Однако, к экскурсии допускаются физически подготовленные туристы от 16 до 30 лет, тем не менее, если человек находится в прекрасной форме, то можно сделать исключения.

Согласно проведенным расчетам, стоимость тура составит 87627,2 руб. Рентабельность проекта равна 9,3%.

Конкурентные преимущества тура заключаются в его доступности для тех туристов, которые приезжают сюда с юго-запада страны, ведь практически все пересадки из регионов осуществляются в Москве, а оттуда меньше всего времени занимает прямой перелет до Красноярска, нежели чем до Хакасии или Тывы.

Таким образом, макрорегион Енисейская Сибирь обладает уникальными природными ресурсами и разнообразными ландшафтами. Уже само по себе пребывание молодежи на данной территории учит, воспитывает, формирует гармонию между человеком и природой, а также пробуждает экологическое мировоззрение. За неделю пребывания на природе молодежь не только получает новые ощущения и знания, но и физическое восстановление сил, а также приобретение практических навыков в познании тайн природы. Но самое главное - это формирование у молодого поколения гармоничного и бережного отношения к окружающей среде.

## Заключение

Развитие экологического туризма в мире не стоит на месте. Он играет важную роль в формировании у людей культуры поведения и отношения к природе. Экологический туризм является альтернативным направлением использования природных ресурсов, и представляется основной отраслью экономики некоторых стран.

Среди всего разнообразия направлений в современном туризме экологический туризм занимает особое место. В отличие от остальных видов туризма он ориентирован не только на потребление тех или иных ресурсов окружающего нас мира с максимальной бережливостью, но и на формирование у граждан разных стран экологически грамотного мировоззрения и рекреационно-познавательной направленности, без которых человечество не сможет долго существовать на нашей планете.

Молодежный экологический туризм – одна из наиболее бурно развивающихся отраслей мировой туристской индустрии. Основное условие молодежного экологического туризма, которое отличает его от использовавшихся ранее форм организации и проведения отдыха на природе – это осмысленная, экологически и экономически выверенная политика в использовании ресурсов рекреационных территорий, разработка и соблюдение режима «неистощительного» природопользования. Он играет важную роль в формировании у молодежи культуры поведения и отношения к природе.

В ходе исследования мы пришли к выводу, что макрорегион Енисейская Сибирь, являясь одним из регионов России, отличающимся многообразием природных ресурсов и условий обладает огромным потенциалом для развития молодежного экологического туризма. Множество привлекательных природных объектов, находящихся на территории края при правильной организации и развитии могут привлечь не только местных, но и иностранных экотуристов.

В ходе выполнения работы был спроектирован молодежный

экологический тур, пролегающий по территории трех субъектов РФ – Красноярскому краю, Республике Хакасии и Республике Тыве. Этот туристский продукт объединяет в себе посещение известных ООПТ и памятников природы. Для того, чтобы продукт был интересным для молодежи, он сочетает в себе не только сам осмотр достопримечательностей, но и прохождение трудных природных участков. Скалолазание, треккинг, хайкинг сделают тур насыщенным, физически активным и незабываемым. Еще одной изюминкой тура является полное уединение туристов с природой, поскольку все проживание на маршруте происходит в юртах или непосредственно на территории природных парков.

С помощью тура планируется прививать любовь молодежи к природе, а также вести экологическое просвещение. О возможностях и перспективах познавательного молодежного экологического туризма говорят многие ученые экологи. На фоне острых экологических и социальных проблем стимулирование интереса к сохранению окружающей среды является актуальной задачей. В связи с этим важен просветительский и воспитательный аспекты экологического туризма не только людей старшего возраста, которые имеют богатый жизненный опыт, но особенно в этом нуждается молодое поколение, поскольку ему предназначена огромная роль в сохранении естественного природного баланса как неотъемлемой части окружающей среды.